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zt, 10O4. szám. Brassó, Csütörtök, szeptember 9-én. II. évfolyam 19396. 
m. A kiállitás után. bizottság nagy hibát követett el, — százez- [vetni fog egy második lépés : maga a nagyobb- 
1a Egy hónapi diszlés után ismét bezárul- rekbe és százezrekbe kerül ez össziparunknak. ! szabásu árucsarnok. la- k árub kapui Ánmde még nagyobb mulasztást követett el a Ez intézményt megtaláljuk a nagyobb 
ér na Tirseher Apollonia hagyatéka ismét ott kereskedelmi és iparkamara, mert neki köte- városokban mindenütt. Jele annak, hogy czél- sek állani. kongani az ürességtől, várva a jó lessége lett volna saját initiativájából felhivni szerü. Nagyobb városokban egyes kereskedők n foz esét, mely ismét visszaadja nemes épi- a kiállitás látogatására saját kamaraterületét is állitanak már ilyeneket, mennél inkább kel- 

uj- ke még hemesebb intentiójának és meghivni az összes társkamarákat. lene ez nekünk. 
0 " a 

s . 

' A kiállitás e hó 6-án bezárult. A hol még A kamara fölöslegesnek tartotta ezt. Igy Hogy minő előnyei vannak ily közös el- 
néhány nappal ezelőtt e szép város ipara oly azután áldoztunk a szemnek s az az óriási, árusitó csarnoknak, szükséges-e azt bővebben 

at- é lIt bemutatva; a hol alig e -két erőmegfeszitő munka, melyet a rendező bizott- kifejteni ? Mi oly érettnek és felvilágosodottnak 

szépen vo aly egy 
tjuk iparosságunk 

e- napja még városunk iparossága méltán büsz- ság teljesitett, csaknem hiábavaló volt. tartju lparosságunkat, hogy ezt feleslegesnek é kélkedett termékeivel, - ott ma már rendet- Az épen most bezárult kolozsvári kiálli- tartjuk. Az előnyök egész halmaza a kézen van. lenség lépett előtérbe. tás sokkal kisebbszerü volt. Ámde gyakorlati Ily szövetkezet létesitése nem is oly ne- 
ta- Most tehát, mikor már csak egy elmult haszna összehasonlithatatlanul nagyobb. Az héz, mint azt talán képzelnők. A ki hivatott 
ás- eseményről van szó, – most talán helyén van, 
- hogy foglalkozzunk alaposabban a kiállitással 

s ne csak fényoldalát mutassuk be, hanem 
ru árnyoldalait is. Tanuljunk belőle. 
sai A kiállitás szép volt, - határozottan meg- 
u- lepő. Ezt még a rosszakarat sem czáfolhatná 
ét- meg. — 

De vajjon szépsége mellett megvolt-e gya- 
korlati czélja ?2.. Ha őszinték akarunk lenni, — 

s mentek elfogultságtól — be kell ismernünk, 
hogy mindene lehetett kiállitásunknak , csak 
épen gyakorlati haszna nem. 

Mi az a gyakorlati haszon? — Az, ha 
az iparos nemcsak a látszat kedveért állit ki, 
hanem azzal űzletet csinál; ha nemcsak eladja 
kiállitási tárgyait, hanem uj összeköttetéseket, 
uj piaazot szerez : azaz a kiállitás megismerteti 
a helyi ipart a fogyasztóval s ez által piaczot 
szerez neki. 

Ezt pedig kiállitásunk nem tette. 
Egy-egy kiállitó csinált ugyan űzletet, de 

nagyjában űzletről szó sem lehet. Az a 3-4 
ezer Írt, - a mire vásárlás történt, elenyésző 
csekély ahhoz képest, a mi történhetett volna 
akkor, ha kiállitásunk megfelelő látogatottság- 
nak örvend azok részéről, a kik hivatvák ipa- 
runknak fogyasztói lenni. Ámde ez nem tör- 
ténvén, nem is felelt meg a kiállitás távolról 
sem a hozzákötött jogos várakozásoknak. 

Hisz kiállitásunknál az a sajátságos és 
talán példatlanul alló eset történt, hogy maga 
a környék, a szomszédos megyék lakossága, 
saját kamara területünk még tudomást sem vett 
jóformán a kiállitásról. Megszámlálhatnók azok 
számát, kik Háromszék, Fogáras és Csikme- 
gyékből — a távolabb esőket nem is számitva 

: — hiállitásunkat megtekintették. A rendező 

lás 

e- 

bb 

n. 

ott résztvett kiállitók mindegyike nemcsak tel- 
adott tárgyaiból, hanem kötött uj ismeretsége- 
ket és űzleti összeköttetéseket. 

A kolozsvári kiállitásból ki fogja nőni 
magát egy árucsarnok, mely hivatva lesz ál- 
landó kiállitásává lenni a határszéli iparczik- 
keknek, – meghonositani hazai piaczainkon a hazai ipart. Ámde mi lesz a következménve 
a mi sokkal nagyobb és sokkal szebb kiálli- tásunknak? Ez még egy nagy kérdőjel. Ed- dig még szó sincs róla. Legalább nem ko- molyan vehető. Pedig a ki látta e helyiséget most a kiállitás alkalmával, annak sírni fog a lelke, hogy az csaknem teljesen hasznavehetet- 
lenül heverjen ott évről-évre, — évtizedről-év- 
tizedre. – 

Azt az épületet értékesiteni kellene. Ég- bekiáltó bűn, azt igy hagyni. Áruraktárt kel- lene létesiteni, az volna a legezélszerübb. Ha másként nem lehetne, akkor egyelőre egy oly áruraktárt, melyben naponként áruljanak, az- 
az egy állandó kiállitást. 

Az iparosoknak szövetkezniök kellene. Leg- alább azoknak, kik ott bizonyos árusitási jo- 
gokkal birnak. Egyesülniök kellene oly czélra, hogy közköltségen tartanának ott állandó áru- 
sitókat. 

Ez volna s lehetne az első lépés, mely 
egy nagyobb szabásu árucsarnokhoz vezetne. S ez nehézségekbe sem ütköznék, mert az ille- tők nem vesztik el oly féltékenyen őrzött jo- 
gaikat, hanem gyakorolhatják azt tovább is. 

Lám Nagy-Szeben már alkotott magának posztói számára, ily állandó elárusitási csar- nokot. És prosperál vele. Ott is csak kez- detnek tekintik ezt, a melyet nemsokára kö- 

azt életbe hivni, az az áruközvetitő iroda vol- 4 na. Ennek feladata most első sorban, gondos- kodni azon módozatokról, melyekkel megköny- nyithető az iparos helyzete. Ime, ez is egyik módja. A kiállitás meggyőzött minket arról, hogy városunk ipara nemcsak fejlődőképes, hanem határozottan versenyképes is. Meggyő- zött arról, hogy ezen iparon nagyon gyorsan lehetne segiteni, ha követnők a müvelt nyu- 
got példáját. 

Egy ily elárusitó csarnok raktára is le- hetne a termelőnek, hova kész áruját elhe- lyezi, hogy onnan közvetetlenül eladassék, és másodszor állandó mintaraktár is volna, mely- be az idegennek csak egy tekintetet kellene vetni, hogy teljesen tisztában legyen azzal , hol és mit kell s lehet vásárolnia. 
Egy nagyobb szabásu árucsarnok számára a városi képviselet megtagadta az épület dij- 

mentes átengedésgét. Hogy miért, azt most nem kutatjuk s birálat tárgyává nem teszszük. — Ily vállalattól azonban a rendes és állandó használatot nem tagadhatja meg már azért sem, mert hisz a helyiség csak ugy használ- tatnék naponként, mint eddig hetenként egy- 
szer s mert e felet: nem is a város, hanem maguk az egyes iparostestületek határoznak. Már pedig azt hiszszük, ezeknek semmi kifo- gásuk sem lehetne az ellen, hogy tartassék ott fenn mindennap hetivásár. — Csak az ő elő- 
nyük volna. 

A kiállitás kapui ma-holnap már teljesen bezárulnak. Nincs sok idő tehát a gondolko- dásra. Cselekedjünk! Oly gyakran halljuk azt 
a szép jelszót: „Kronstadt voran ! hiába el- ecsépelni, hogy valóban szeretnők már látni annak megvalósulását. 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
Akot tolyaj tam 

Oláhországi csigány népmese. 
Forditotta Koós Ferenez. 

Egyszer volt, a mikor volt. Volt két tolvaj. Egyik 
alusi, a másik városi. Történt, hogy egyszer össze- 
lalálkoztak és kérdezősködtek, hogy hova valók és 
kicsodák, 

Akkor mondá a falusi a városinak: „,Brrr, ha 
olyan derék tolvaj vagy, mutasd meg; képes vagy-e 
ilopni a varju alól a tojást; ekkor én is tudom, hogy 

tolvaj vagy. Felelé amaz : Nézz reám, hogyan lopom 
a Ss felmászott lassan az ágakon és kezeit a varju 
ala csusztatva, ellopta tojásait s a varju ezt nem vette 
észre, 

le
se
l 

Azonban mig ő a varju tojásait elcsente, az- 
alatt a falusi tolvaj lelopta róla lábravalóját s a városi 
olvaj ezt nem vette észre. 

Mikor tehát a fáról Ieereszkedett és meglátta, 
hogy ő meztelen, mondá neki: „Testvér, én nem vet- 
ém észre, hogy mikor loptad el lábravalómat. Ime, 
0gadjuk fel, hogy testvérek leszünk. És felfogadták. 

Most már mihez fogjanak? Elmentek a vásárba 
éz a két tolvaj ketten egy feleséget vettek. Mondá 
e Ig a városi: »Testvér, vétek, hogy két testvérnek R felesége legyen. „Jobb, hogy legyen a tied.. Amaz 

]mondá: .Enyém legyen. Most pedig jer velem, a hova 
én tégedet viszlek, hogy hozzunk pénzt. Jer testvér, 
ha te tudod. 

S kapták magokat s elindultak S elmentek a 
királyhoz és tünődtek, hogy miként jussanak be a pénz- 
tárába. S mit gondoltak ? Mondá a városi: ,Jer test- 
vér s törjük be a ház tetejét s ereszkedjünk le abba 
egyenként., ,Jer. 

És felmentek a házra s betörték annak fedelét 
s a falusi lebocsátkozott, elvett kétszáz erszény pénzt 
s kijött. Haza mentek. 

A király pedig korán felkelvén, megtekintette a 
pénzét, s látta, hogy két száz erszény hiányzik. Tüs- 
tént kapta magát s elment a börtönbe, a hol egy vén 
tolvaj volt. S hozzá menvén, mondá neki : 

»Vén tolvaj, én nem tudom, hogy ki jött a há- 
zamba és ellopta kétszáz erszény pénzemet. Nem tu- 
dom, hogy hol törtek be, mert a ház sehol sincs ki- 
lyukasztva. Felelé a vén tolvaj : : 

*De van, királyom, hanem te ezt nem látod. 
Azonban menj és csinálj tüzet a házban s aztán eredj 
ki a házból és tekints a házra s a hol látni fogod, 
hogy a füst kijön, ott mentek be a tolvajok. Te pe- 
dig tégy arra a lyukra egy hordó szurkot, mert eljő 
még az a tolvaj, a ki a pénzt elvette. 

Kimene tehát a király és tüzet csinált, s meg- 
látta a lyukat, hol a füst a ház fedelén kiment... El- 

ment és vett egy hordó szurkot s rátette oda a 
lyukra. Ama tolvajok pedig éjjel ismét eljővének ah- 
hoz a lyukhoz s a falusi tolvaj ismét leereszkedett, s 
a mint leereszkedett, tüstént beleesett a szurkos hor- 
dóba. - 

Mondá azonnal testvérének : „Testvér, eddig vol- 
tunk, de mostantól fogva nem vagyunk. Azonban hogy 
ne tegyünk a király kedve szerint, jer, üsd le a feje- 
met, mert amugy is halva vagyok. 

Amaz tehát fogta és levágta társának fejét s el- 
ment és egy erdőbe eltemette. : 

Mikor tehát a király felkelt , (korán kelt fel) és 
oda ment a hova a tolvaj esett, és látja ott a tolvajt 
a szurkos hordóban fej nélkül. Most már mi tevő le- 
gyen a király? Élment az öreg tolvajhoz és mondá 
neki: Ime, vén tolvaj! megfogtam a tolvajt, de nin- 
csen feje. 

Mondá erre a vén tolvaj : »lme, Felség a tanu 
nélküli tolvaj vagy be nem bizonyitott tolvaj. Azonban 
megmondom én, hogy mit tégy. Vedd ezt a hullát és 
akaszd fel oda künn a kapudra, mert az, a ki ellopta 
ennek a fejét, el fog jőni ő érette is. Te pedig tégy 
katonákat, hogy őrizzék azt. Elmene tehát a király s 
elvette azt a hullát s felakasztotta, és katonákat ren- 
delt őrizetére. 

Ekkor pedig kapta magát ama tolvaj és vásárolt 
egy fehér lovat s egy talyigát és vett egy husz vedres 
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Az áruközvetitő irodának módjában van 

ez irányban kezdeményezni. Hivatva is volna 

reá. Tegye meg. Ezzel nagy érdemeket sze- 

rezne magának. Biztos alapját vetné meg ipa- 

runk fejlődésének. 
Várjuk cselekvését! Ha ezt megteszi, ak- 

kor volt a kiállitásnak gyakorlati haszna is. 

Az t. i, hogy megismertette velünk iparun- 

kat s megmutatta az utat, a melyen azon se- 

giteni lehetne. Ez pedig magában véve is na- 

gyon sok volna. 

A bolgár államcsiny. 

Szófia, szept. 6. (Elkésve érkezett már mult 

lapunkra.) Sándor fejedelem hivatalosan közölte, hogy 

le fog köszönni. A miniszterek és a hadsereg főtiszt- 

jei tiltakoztak a fejedelem ezen elhatározása ellen és 

élénken sürgették, hogy a fejedelem maradjon meg a 

kormányon. Sándor fejedelem azonban ismételten ki- 

fejté, hogy a czár ellenkező akaratával szemben és a 

többi hatalmak támogatása nélkül lehetetlen a kormányt 

tovább vezetnie. Hogy az orosz okkupáczió elkerül- 

tessék, arra egyedüli mód az ő távozása. A regensség 

alkotásának kérdése még nem vettetett föl és a tanács 

határozathozatal nélkül oszlott szét. 

Hir szerint a lázadó katonatisztek egy része meg- 

kisérlette volna az átmenetelt a török határon. Ez al- 

kalommal a bolgár hatóságok mintegy 20 tisztet el- 

fogtak, három tisztet pedig a török katonák megöltek. 

Ama módozatok felől, melyek közt a fejedelem 

lemondása történni fog, különböző verziók keringenek. 

Legvalószinübb, hogy mihelyt a regensség és az uj 

kormány meg lesz alakitva, nem a közönséges sob- 

ranje, hanem a nagy (alkotmányos) nemzetgyülés fog 

egybehivatni Tirnovába s ennek előterjesztik a feje- 

delem lemondását, mire az uj fejedelmet lesz hivatva 

választani. Kétségtelennek tartják, hogy a nagy nem- 

zetgyülés Sándort fogja ismét Bulgária fejedelmévé vá- 

lasztani. De ép oly bizonyos az is, hogy Sándor sem- 

mi szin alatt el nem fogadja a megválasztást. 

Szófia, szept. 6. D. u. 4 óra (Érkezett szept. 
7 d. e. 9 óra) A miniszterek ma délelőtti tanácskozá- 

sán Sándor fejedelem kijelentette, hogy megmásithat- 

lan elhatározása lemondani s az országot már a leg- 

közelebbi napokban elhagyni. 
Lemondási szándékát közölte a fejedelem a kon- 

zulokkal is, kijelentve, hogy legfölebb tiz napig ma- 

rad még az országban, mig a regensség s az uj vég- 

leges kormány meg lesz alakitva. 

Mikor a fejedelem a palotába összegyült tiszteknek is 

tudomására hozta, hogy az orosz okkupácztó kikerü- 

lése végett jobbnak látja elhagyni az országot, a tisz- 

tek kérték őt, hogy maradjon, meg fogják ők védeni 

utolsóig s az oroszok Bulgáriát megszállani csak az ő 

testeiken át jöhetnek. 

Gruev és Benderev Szófiába szállittattak. A 

lázadó ezred különböző ezredek közé fog beosztatni. 

E csapatok tisztjeinek egy része a maczedoniai hatá- 

ron török területre akart menekülni, de a török ha- 

tárőrök lövésekkel fogták őket; három tiszt halva 

maradt, a többi visszatért ide s itt letartoztatták őket. 

Szófia, szept. 6. (Esti 8 óra) A Stambulov el- 

nöklete alatt tartott nagy tanácskozáson Tmegállapitott 

s az orosz konzullal közlött pontozatok — mint utó- 

lagosan értesülünk — egyenesen orosz hadügyminisz- 

ter kinevezését is emlitik, a mit az orosz tiszteknek 

a bolgár hadseregbe való visszafogadásával együtt 

kész a kormány elfogadni, csak Bulgária függetlensége 

s orosz megszállás mellőzése biztosittassék. 

Ausztria-Magyarország és Németország képyise- 

lői azonos jegyzékeket nyujtottak át Sándor fejede- 

lemnek. 

Konstantinápoly, szept. 6. Törökország 

szakadatlanul folytatja hadi készületeit, mert elkerül- 

hetetlennek hiszi, hogy az oroszok megszállják Bul- 

gáriát s kétségtelen tudomása van a portának arról, 

mily nagy haderőt gyüjtött össze Ooroszorszá
g a krim- 

ben, mely arra van szánva, hogy szükség esetén azon- 

nal Várnába legyen szállitható. Török részről most 

különösen a kis-ázsiai erődőkre forditanak figyelmet, 

azok őrséget erősitik s nagy lőszer és ágyu-szállitmá- 

nyok is mentek oda. 

A ,Standard' oda nyilatkozik, hogy nem An- 

golország dolga föntartani Bulgáriában a dolgok rend- 

jét, melyet három katonai hatalom kifogásol. Bismarck 

hg nem fogja hosszasan megakadályozhatni az Orosz- 

ország és Ausztria-Magyarország közti harczot. Né- 

metország és Ausztria-Magyarország jó alkalmat sza- 

lasztottak el. Nem valószinütlen, hogy hibájukból An- 

golország fogja a legnagyobb hasznot huzni. Mennyire 

más lett volna a fejedelem helyzete, ha ő a helyett, 

hogy a czárhoz fordult, a nagyhatalmakat kérdezte 

volna meg, hogy mit cselekedjék és hogy számithat-e 

vagy nem támogatásukra azon nehéz feladat megol- 

dásánál, melyre felszólitásuk következtében vállal- 

kozott. 

Román lapszemle. 

Feljegyezte egyik kolozsvári lap, hogy az erdély- 

részi román lapok agyon hallgattak az erdélyrészi köz- 

müvelődési egylet ez évi közgyülését. Mi nem vonjuk 

ezen állitást kétségbe s igy ezen hallgatást mi is kész- 
pénz gyánánk veszszük. Azonban történetesen kezünkbe 

akadt a brassói román lap szeptember 5-iki száma s 

ebben megpillantottuk az Ellenzék*-et és a kultur- 

egyletulut. Hogyan kerültek ezek a román lapba? 

Igy. Az ,Ellenzék.-ben koronként hoz egy-egy tudó- 

sitást a községi népiskolai tanitók szomoru állapotáról. 

Megtörtént egyszer 16 év alatt. hogy a közokt. mi- 

niszterium a községi iskolák számára engedélyezni 

szokott államsegélyt az 1885/6 tanévre későn enge- 

délyezte és akkor is kevesebbet engedélyezett mint 

más években. 

E miatt mondhatni minden községi iskolánál za- 

var állott be a néptanitók fizetését illetőleg. Mit tegyen 

egyebet a szegény néptanitó, mint azt, hogy fűt fát 

megmozgat a végett, hogy méltán megérdemelt, külön- 

ben is igen szerény fizetéséhez juthasson. Kér, zörget 

az iskolaszéknél, a községi előljáróságnál, a közigaz. 

bizottságnál, a miniszteriumnál s midőn látja hogy ke- 

résére kedvező válasz nem érkezik, szenvedéseit ki- 

önti az Ellenzék2-ben. Mi mind ezt természetesnek 

találjuk. 

Elvégre is rendezni kell a községi iskolák illető- 

leg azok tanitóinak ügyét ugy, hogy a hirlapokban 

való jajveszékléstől megszabaditsuk őket. Természetes, 

hogy ezt kiterjesztjük a felekezeti néptanitókra is, 
mert azoknak, legnagyobb része épen abban a sajnos 

helyzetben van. 

A brassói román lap ismételten a kulturegylet- 

hordó bort. S feltette a talyigára és egyenesen oda 

hajtott a hol társa felakasztva volt. Még vénebbnek 

tette magát és ugy tett, mintha talyigája eltört volna 

s a hordót leeresztette. Ekkor elkezdett sirni, haját 

tépni s tette magát, hogy azon jajgat, hogy tönkre 

ment s hogy a gazdája őt megöli. 

A hullát őrző katonák mondák egymásnak: ,Fiuk! 

Jertek tegyük fel annak az öregnek a hordóját a sze- 
kérbe, mert kár érette. S elmentek segiteni és mon- 
dák neki: ,Nó, öreg felteszszük mi hordódat a sze- 

kérbe. ,„Adsz-e nekünk is egy-egy kortyot belőle? 
»Adok apáméi." 

Elmenének tehát és feltették hordóját a szekérbe. 

Az öreg pedig mondá nekik: ,„Vegyetek apáméi és 

igyatok, mert nincs mivel adjak nektek. Tehát neki 

estek a katonák a hordónak és ittak, a meddig jól 
laktak. Az öreg pedig mint egy szinből kérdezé ek- 

kor: „Hát ez kicsoda?. A katonák felelék: »Lásd, az 
tolvaj.* 

Mondá erre az öreg: „Jaj, jaj apáméi, nem há- 

lok itt, mert ellopja lovamat az a tolvaj.4 Érre a ka- 

tonák felelék neki: ,De bolond vagy öreg! Hogy lopná 

el az a lovadat? Apáméi! hát nem tolvaj-e az amott! 

Hallgass öreg, mert nem lopja el az lovadat, mert ha 

ellopja. mi megfizetjük neked. 

Ellopja bizz az, mert tolvaj. „Nézd, öreg, meg 

van az halva.4 ,Kötelezvényt adunk neked, hogy ha 

borodat ellopja, három száz frankot (lei) adunk neked 

érette.. Mondá erre az öreg: Jól van apáméi, ha igy 

van ! Letelepedett ott. Lefeküdött a tüz mellé, meglopta 
az álom s tette magát hogy aluszik. 

A katonák pedig a boros hordónak estek s mind 

megitták a bort, s megrészegedtek. És a hova estek, 
ott aludtak anélkül, hogy magokról tudtak volna. 

Ekkor az öreg tolvaj, a ki tette magát, hogy 

alszik, felkelt és ellopta az akasztott embert s feltette 

a lovára s elvitte az erdőbe s ott eltemette. A lovat 

is ott hagyta. Visszament a tüzhöz. Ekkor tette ma- 
gát, hogy alszik. 

Mikor aztán a katonák felkeltek s látták, hogy 
nincsen ott sem az akasztott ember, sem az öregnek 
a lova, csudálkoztak és mondák : ,„Ime, fiuk, helyesen 
mondá az öreg, hogy ellopja a tolvaj az ő lovát. Pó- 
rul jártunk. S a mig az öreg felkelt, összeraktak szá- 
mára négyszáz frankot és elkergették, hogy ne tátsa 
fel száját. 

Mikor pedig a király felkelt és látta, hogy nincs 
a tolvaj ott az akasztófán, elment az ő tolvajához, az 
öreghez és mondá neki: lme, ellopták az akasztott 
tolvajt vén tolvaj. Mi tevő legyek?* Nem mondám e 
neked királyom, hogy az olyan tolvaj, kire nincs rá 
bizonyitva (tanu nélküli tolvaj) cior bi dovediné. 
Azonban né mit tégy: Tilts be minden mészárszéket 
a városban s árulj te. Egy oka hus árát tedd egy 
aranyra, mert igy senki sem vesz, bár mennyi pénze 
is legyen. Azonban a tolvaj nem tür három napig." 

(Vége következik.) 

megpezsdül: 

hez utasitja a néptanitókat. Legközelebb azzal al) eö 

hogy a közgyüles alkalmával adni szokott közebéd 
árával akarja kifizetni a szenvedő néptanitókat. 
közgyüűlés tagjai azon a napon ne ebedéljenek s mind. 

járt lesz pénz a néptanitóknak. Igy tesz, ugy-e az 

erdélyi román közmüvelődési egylet? De hogy tes,, 

Megfizetik ezek is minden évben jó drágán a közög. 

ebédet. Üritik egyre-másra a poharokat s eszükbe 

sem jutnak azok a román néptanitók, kiknek évi 8. 

zetése a papiron 100 frt, valóságban pedig 25-40) 

frt. Hanem azért ezeknek panaszával a brassói ro. 
mán lapban nem találkozunk; de igen a magyar nép. 
tanitókéval. 

Még azt gondolná az ember, hogy ezt csupa jó 
szivüségből teszi a „Gazeta", pedig dehogy teszi, de- 

hogy teszi! Minden panaszos levél, mely az ,Ellen- 

zék4-ben magyar néptanitótól megjelenik, meg annyi 
fegyver, melyet a „Gazeta az erdélyrészi közmüvelő.- 
dési egyletre sütőget. ,S a kulturegylet jövedelmek 

után szaladgál. 
Oh, kultura, kultura - így jajgat a „Gazetat- 

mennyire gunyolnak tégedet, midőn belőled az elnem- 

zetlenedés fegyverét kovácsolják. Ebből tehát tanuld 
meg édes nemzetem, hogy közmüvelődési czélra pénzt 

ne gyüjts; hadd éhen veszni néptanitóidat, majd fog 

gondoskodni azokról az ,Asociatiunea román egye- 

sület. Mi lenne a magyar népből, ha a ,Gazeta' ta- 

nácsaira hallgatna! De nem fog hallgatni s erről biz- 

tos lehet a „Gazeta.. Ha a gyüjtés néha kissé lan- 

kad, csakhogy ki nem ugrik böréből. Ha a gyüjtés 
a kultura jövője felett siránkozik. Jó 

mi nekünk mind ezeket tudni. 

Jó tudni azt is, hogy miként fogják fel odaát a 

Dimbovicza mellett azokat a határsértéseket, melyek 

most napirenden vannak. Ugy fogják fel, hogy min- 

den egyes esetben mi vagyunk a hibások, ők meg 

olyan ártatlanok mint a juh, Mi viszszük bennebb a 

pazsurát román területre; mi foglalunk, a mi csendő- 

reink a hibások. Pedig mi meg kellene hogy gondol- 

juk, hogy Románia ma nem azon ország, milyen 100 

évvel volt. De nem fogják ők türni s ezután meg- 

történhetik, hogy a román granicsárok is utánozni 

fogják Szt.-István csendőreit és finánczait. Ez pedig 

a két kormány közötti egyetértést megrontaná és Bu- 
dapesten s Kolozsvárt rossz vért fogna okozni. 

De ennek koczkáztatásával is köteles a román 
kormány a nemzet méltóságának nevében megtenni, 

hogy megszünjék a határsértés a magyarok részéről a 

románföld és vagyon ellenében. Igy vezérczikkez a 

Romanul napilap, melybe az ilyen okos vezérezik- 

ket, ha nem tőlünk küldik, mindenesetre oda züllött 
román irástudók irják. Máskülönben nincsen odaát va- 

lami nagy veszedelem: csak a sertések ára esett le 

közel a semmire. Nem lehet azokkal most piaczain- 

kat elárasztani. A sertés ár csökkenés után nem so- 

kára következik a buza, tengeri árcsökkenés s ebből 

aztán lesz a hadd el hadd. Eladni való állatai gabo- 

nája mindenkinek lesz, de vevő honnan kerüljön! 
Már apad a pénz, s aztán .. . lesz vámszerződés. 

Mindenkinek eszébe fog jutni Bretianónak ama mon- 
dása : ,Majd meg látom, igy fognak-e fél év mulva is 

tapsolni.4 Románia földmivelő állam, neki okvetlen 

piaczra van szüksége, s azok a tapsok nem fognak 

még egyszer ismételtetni, ha még egyszer a vámszer- 

ződést létre fog jöni. Mi igy fogjuk fel a helyzetet s 

hisszük, hogy a közel jövő nekünk igazat fog szol- 

gáltatni. Czenkalji. 

Fordulat a román vámpolitikában. 
A Magyar Kereskedők Lapjat, mely román kon- 

zulátusaink jelentéseit első forrásból szerzi be, leg- 
utolsó számában figyelmet keltő tudósitást közöl. Az 
idézett lap szerint ugyanis, a gyurgyevói alkonzul azt 

jelenti a külügy-, illetőleg a két kereskedelmi minisz- 

teriumnak , hogy Ausztria-Magyarországnak eddig 4 

vámháboru még nem ártott, mert az import monal- 

echiánkból az autonom vámtarifa daczára sem szakadt 

félbe. Ez mindenesetre optimisztikus felfogás vagy 
pedig csakis a gyurgyevói konzulátusi kerületre állhat 

meg, mivel lehet, hogy e kerület egyenesen rá van 

utalva oly magyar és osztrák czikkekre, melyek máa- 
gasabb vám mellett is talán olcsóbbak, mint más száf- 
mazásbeliek. Mindenesetre azonban értékes szövetsé- 

ges az ellenséges földön oly terület, mely reánk van 

utalva, mert' alkalom adtán agitálni fog a szerződéses 
viszony visszaállitása érdekében. 

Sokkal fontosabb krajovai konzulunk ama jelen- 
tése, hogy ottani kereskedői körökben az a nézet ural- 

kodik, ,hogy a jelenlegi szerződés nélküli állapot 
nem tarthat sokáig és őszszel a törvényhozó testülel 
egybehivásakor változás fog beállani a kereskedelml 

politikában." : 
Ez a feltevés ma merésznek látszik, mégis nel 

tartjuk lehetetlennek megvalósulását. Románia erőszd 

lam. 
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0s eszközökkel hazai ipart akart teremteni, de ter- 
mészetellenes eszközőkkel nem értek czélt a multban 
nem fognak czélt érni a jövőben, Az észak-ame- r Egyesült-Államok tettek kisérletet ily eszközökkel 

s e természeti és anyagi kincsekben oly gazdag ál- 
umoknak sem sikerült még önálló ipart teremteni. 

2 amerikai a legtöbb használati czikkeket kénytelen 
volt Európából importálni és csak a mióta a vámok 
méreéklése van napirenden, kezdi Amerika ipar tekin- 
fetében magát Európa alól emanczipálni, — Német- 
ország is különben virágzó iparát még magasabb fokra 
akarta emelni, de a védvámok behozatala óta pang 
majd minden iparág, mert mint egy jeles nem- 
retgazdász megjegyzé , egy-egy külföldi versenytárs 
helyett keletkezett két-három belföldi konkurens. E 
kisérletekkel szemben áll Angolország példája, mely a 
világ első iparos államává fejlődőtt, a szabad keres- 
delem befolyása alatt. 

Ezeket szem előtt tartva. előre látható volt, hogy 
a kis Romániának nem sikerülhet olyan terv, mely 
megbukott más nagyobb, intelligensebb és gazdagabb 
országokban. 

De még idő kérdését sem képezte volna Romá- 
nia meghódolása, ha diplomácziáuk nem lett volna 
oly szerfelett könnyelmü, és ha a kormányok idejeko- 
áán előkészületeket tesznek a vámháborura. Románia 
mint az a közzétett és annak idejében ismertetett zöld 
könyv is elárulta már egy év előtt tett előkészületeket 
a vámháborura. nem igen jól tudta, hogy követeléseit 

nem fogjuk elfogadni. Ez előkészöletek nélkül Romá- 
nia egy hónapig sem nélkülözte volna a kereskedelmi 
szerződést Ausztria-Magyarországgal, de nem lett vol- 
na ily tartama a vámháborunak abban az esetben 
sem, mi is megteszszük a szükséges intézkedést. Mo- 
narchiánk azonban indoleas volt; olvastuk a buka- 
resti felhivatalosok czikkeit, melyek előre jelenték a 
román kormány követeléseit, de azt hittük, hogy a 
szerződési tárgyalásoknál majd elejti a követeléseket, 
persze e hiedelemből csunyán kiábránditottak a tár- 
gyalások; tudtuk, hogy a bukuresti kamara elfogadott 
agy autonom vámtarifát és azt hittüh, hogy ezt elle- 
nünk nem fogják alkalmazni; — csalatkoztunk és most 
szenvedünk a tarifa nyomása alatt. 

De hát ezek elmult dolgok, foglalkozzanak velök 
a delegácziók, ezek elé tartozik az ügy, mert a kon- 
mtátások a külügyminiszterium közegei és ezek kö- 
vették el a legnagyobb hibát, midőn elmulasztották fi- 
gyelmeztetni a külügyminiszteriumot a Romániáhan 
uralkodó hangulatról. 

Három hónap óta tart a vámháboru Romániával 
és a konzulok eddigi kedvezőtlen jelentései után va- 
lóban jól esett olvasnunk, hogy Románia sokáig már 
nem birja el a háboru kőltségeit. Mi is kiszámithat- 
lan károkat szenvedtünk, de mennyivel többet veszt- 
hetett már eddig is Románia, mely nem rendelkezik 
annyi kisegitő eszközökkel, mint Ausztria-Magyaror- 
szág. Persze, könnyü volt azt is feltételezni, hogy 
a magyar és osztrák kereskedők és iparosok 
helyébe lépnek majd német és francziák, de az utób- 
bak nem igen ismerték a romániai viszonyokat, ne- 
kézségeket okoztak az ügyletek kötésénél, vonakodtak 
hitelt nyitni és a legtöbb czikket nem képesek oly ár- 
ban szállitani, mint az osztrák gyáros vagy a székely 
és szász iparos, sőt ez utóbbi czikkeit másutt elő sem 
álitják, pedig Romániában nélkülözhetlen szükségletet 
képeznek. 

Nem csodáljuk tehát, ha Romániában kezdik a 
helyzetet feszélyeettnek találni. Eddig az is enyhitette 
a kereskedelmi viszonyok megszakitásának következ- 
ményeit, hogy a vámháboru kitörése előtt tömérdek 
árut hozattak Ausztria-Magyarországból. Most azonban 
a készletek már erősen megritkultak és pótlásukról 
kell gondoskodni. Igen jellemző, hogy a magas vámok 
daczára is az utóbbi időben román kereskedők ren- 
deltek árukat monarchiánkból. A konzulátusok erre 
bonatkozólag megjegyzik, hogy csak ,egyes, kisebb 
tételek- rendeltettek, ez azonban nem azt jelenti, 
mintha nagyobb mennyiségü árunak nem lenne ke- 
endősége, mert a magas vámot könnyebben viseli el 
A nagyobb szállitmány, mint a kicsi, de valószinü, 
0gy a magyar és osztrák exportőrök kereskedelmi 
Iszonyok megszakittatása következtében, csak kész 
Bénzért hajlandók Romániába árut szállitani és ez is 
otlátozza a bevitelt, mely csak megfelelő hitel mel- 
Mt fejlődhetik. 

Az elmondottak után nem tartjuk valószinütlen- 
anek, hogy már a legközelebbi őszszel fordulat fog Mállani a román vámpolitikában. A bukaresti kabi- 
hel kényszeritve lesz lépéseket tenni a szerződéses ál- 
apot visszaállitására, de e kilátás azért ne altassa el 
-habár későn – megindult mozgalmat, ne hagy- 
a félbe a rendszabályokat, melyeket eddig, ugy lát- 
6, sikerrel alkalmaztunk Románia ellen, támogas 

v 

suk minden eszközzel az erdélyi ipart és mindenek- 
fölött jőjjünk tisztába a dunagőzhajózási társulattal, 
mely ha lehetetlenné teszi a Romániai buza elszálli- 
tását a Dunán, ezzel döntő csapást mérne a román 
vámpolitikára. Milliókat vesztettünk már eddig is a 
vámháboru alatt és ha nem tudtuk megakadályozni, 
ha nem tettünk reá előkészületeket, legalább igyez- 
zünk oly viszonyokat teremteni, hogy a békét mi dik- 
tálhassuk. 

Titkári jelentés 
az „Erdélyirészi magyar közmüvelődési egyesület" 1886. aug. 

29-iki rendes közgyülésén. 

(Folytatás.) 

Végül augusztus hó 12-ik napján az utolsó ren- 
des ülésre eljutunk oda, hogy a választmány a szer- 
vezkedés egész munkáját minden kérdésre nézve el- 
végezettnek mondhatja. Az egyesület mind a tizezer 
ive szét van bocsátva, az egyesület mind a sok-sok 
ezer drb. nyomtatványa a nemzet kezében van; a 
megyei választmányok Szilágymegye kivételével mind 
megalakultak, a vidéki és városi körök, fiókok száma 
teljes; az iparmozgalom bámulatos hullámokat ver ; 
elkészül s kiadjuk a megyék és gyüjtők névsorait; a 
vidéki választmányok beadványai mind letárgyaltat- 
nak; hátrálék munka nincs; a közgyülés előkészitte- 
tik. A cselekvésre egyesületünk készen áll. 

A directorium volt dr.Haller Károly müködő al- 
elnökkel a választmány mind e muakáinak elkészitője 
a directorium, mely dr. Felméri Lajos, Nagy Béla és 
dr. Choncha Győző személyökben az első választmányi 
gyülés által alakittatott. A müködő alelnök, illetve a 
directorium intézte el a folyó ügyeket, osztotta ki a 
targyakat a szakosztályoknak, tette javaslatait, a ssak- 
osztályokhoz nem jutott tárgyak fölötti felülvélemé- 
nyezéseit, intézkedett a pénztár és elkönyvelés mun- 
kálatai iránt, végezte a kiadványozásokat és főlhivá- 
sokat s állandó tanácsadó közegéül szolgált az elnök- 
ségnek. Tartott ősszesen 18 önállobb gyülést, a mel- 
lett, hogy egyes tagjaibsn, mint valamely kérdés iránt 
kiküldöttekben, majdnem állandóan munkában volt. A 
directorium számos esetben lépett fel, mint kezdemé- 
nyező s az elnökséggel legtöbbször végrehajtóként 
szerepelt. Midőn valamely tárgyról számolunk, abban 
a directoriumok consulativ része van, s azért dolgait 
egyenként nem sorojluk elő. 

F. hó 28-án, tegnap adott még e választmány 
egy rendkivüli utolsó találkozást, melynek tárggya 
már nem volt az utolsó kézszoritáson kivül, melyben 
az apostol önérzete nyilvánulhatott: elvégeztem ! 

A szakosztályokra való oszlás bár az év közepe 
után történt, mükődés által gyakorlati közegnek bizo- 
nyult. A szakosztályi élet nem csak az érdeklődést 
tartja ébren, de termékenyitőleg hat. Megalakultak s 
rövid időhöz képest szép tevékenységgel müködnek. 
— – – —— — = — – —— —— -—- 

A tervben volt statisztikai és pénzügyi szakosz- 
tálv csoportosittatott a közgazdaságiban. Szervezetük- 
ről kiemelendő, hogy a tagok száma, az elnökit ki- 
véve, korlátlan s egyenlő arányban van vidéki és ko- 
lozsvári tagokból egybe alkotva. Mint az igazgató vá- 
lasztmány, ugy e szakosztályok is havonkint kisza- 
bott időben tarták üléseiket, mely intézkedés a vidéki 
tagtársak részvételét biztositá, kik majdnem mindannyi- 
szor, — dicséret buzgalmuknak, — döntőleg folytak 
be a szakosztályi javaslatokra. A szakosztályi előadók 
a választmányban is előadók; szavazattal azonban 
mint olyanok nem birnak. 

Egy székely szakosztály alakitása van még hátra, 
mely eddig a székely egylettel való egyesülhetés re- 
ménye miatt maradt függőben. Nem habozunk kimon- 
dani, hogy e leendő szakosztályra fog várni a legsu- 
lyosabb feladat, a mint ez munkaprogrammunk teen- 
dőinek mindjárt történendő vázolásából ki fog tünni. 
A megalakulásra a lépések megtétettek s bő erő van 
a székely megyék választmányaiban s vezérférfiaiban, 
kik kultur-egyletünk ügyét kivétel nélkül egyhangu 
lelkesedéssel karolák föl. 

A szakosztályokkal együtt kell felemlitenünk, 
hogy különböző kérdésekben az igazg. választmány 
magából időnként összesen mintegy 15 külön bizott- 
ságot küldött ki, melyek közül a Gyarmathy Miklós 
vezetése alatt működött s jelen közgyülésünket léte- 
sitett ünneprendező bizottság legyen hosszas és ter- 
hes munkájaért itt hálával s köszönettel fölemlitve. 
Tevékeny jegyzője Várady Albert, továbbá alelnöke 
Deáky Albert, s buzgó tagjai, különösen athl. Club- 
bunk ifjusága fogadják különös köszönetünket. 

Fiókokkal behálozni az egész területet, ez volt 
a lefolyt év legnagyobb feladata. Vidékről-vidékre ke- 
resni és megtalálni a sziveket; megkapni és megterem- 
teni azokat a magyar gyülpontokat, melyek - Kossuth 
szavai szerint - társdalmilag akként hassanak az is- 

kola stb. művére, mint az eső s napfény hat az el- 
vetett magra !. : 

Erdély büszkén nézhet magára; — a solidáritás 
e ki kristályodása akként sikerült, hogy a ki a két év 
előtti Erdély felekezet, párt, nemzetiség s vidékek ál- 
tal isolált magyarságát most mégis legalább egy szer- 
vületben találkozni látja, s ki visszagondol: két év 
előtt a megyék zöld asztalainál a nemzetiségi tulzók 
részéről mily ellenzéssel s ennek következtében a ve- 
zérférfiak részéről mily kormányzói óvatossággal ta- 
lálkozánk: még ha a — tudomás szerint — legtö- 
kéletesebb szervezet nem is volna ez a hazában, ak- 
kor sem foghatja kicsinyelni az eredményt, annál is 
inkább, mert már is a tapasztalat igazolja, hogy jó 
ha a szerv bármily kicsiny, de megvan, mert turnu- 
sok van az eseményeknek is s nem tudják melyik 
fiók mikor kerülhet első sorba s lehet a legfontosabb. 

Nincs egyetlen megye az alapszabályba fölvett 
16 közül, melyben megyei választmányunk s nincs 
egyetlen arravaló városunk és vidékünk, melyben 
megfelelő körünk, vagy fiókunk ne volna. 

Midőn az ember e sorozaton végig néz, ugy érzi, 
mint midőn Homer hőseit enumerálja elő. 

A szervezkedés befejeztével; 60 elnökség áll 
egy gondolatban, arczezal Budapest felé! 

Lássuk, lehető tömörséggel, e tagozatot. Kik a 
hazát emelik, azok méltók, hogy a haza főlemelje 
őket. Az egyes fiókoknál igyekezni fogunk lehető kö- 
rülirt számadatokkal szolgálni, tekintettel azonban a 
fluktuáczióra a kezdettel járó nehézségekre, a tagok 
költözéseire, fiókok ide-oda csatlakozására s ujjá ala- 
kulására a pénzbeli számadatokat inkább tájékozás vé- 
gett, egész szabatosságukért való jótállás nélkül adjuk. 

I. Alsófehérmegyei választmányunk Nagy-Enyed 
központtal a legszervezettebbek s virágzóbbak egyike. 
Elnöke Zeyk József nagybirtokos, alelnökei Csató Já- 
nos kir. tanácsos, alispán és gróf Teleky Gusztáv 
nagybirtokos, titkár Török Bertalan m. főjegyző, jegyző 
Váró Ferencz a Bethlen-főtanoda gymn. igazgatója, 
lelkes buzgó pénztárnok ifj. Gáspár János m. I. jegyző, 
ellenőr Tóth Miklós m. árvaszéki elnök. A választ- 
mánynak a fiókkörök képviselőivel 90 tagja van s az 
önálló vzlasztmánynyal biró Gyulafehérvár városát ki- 
véve müködését kiterjeszti az egész megyére. Mükö- 
désében hatásosan támogatja összesen 8 vidékkör. 

Az alsó-fehérmegyei választmányban a tagok ösz- 
szes száma 3 örökös, 52 alapitó, 686 rendes, 168 
pártoló, összesen 908. Aláirt összegek értéke 17,593 
frt 8 kr. Begyült eddig 3666 frt 25 kr, és egy 200 
frtos pinczeegyleti részv Várandó a központ kimuta- 
tása szerint 12,902 frt. Tartott közgyülést, 3 választ- 
mányi ülést, melyekből sürgős kérdéseket intézett a 
fiókválasztmányokhoz a teendőkre nézve, miknek alap- 
ján részletes és igen szakszerü munkaprogramm dol- 
goztatott ki, mely égetően várja a segélyt. A körök 
közt legtöbb buzgalmat fejtett ki a balázsfalvi, 
mely nemcsak szép számu taggal rendelkezik s gyü- 
lések által igyekszik azokat összehozni, hanem Grün 
A. Samu alelnök buzgalma folytán 400 kötetre kaladó 
kölcsönkönyvtárt létesitett s ennek javára többször 
szép jövedelmü mulatságot rendezett. Ezután az al- 
vinczi a majdnem elfelejtett borbándi magyarság 
részére szép tőkével biró ovódát teremtett lelkes el- 
nöke Teleki Józsefnek közremüködése folytán. A tagok 
közül elhalt O. Weres Gábor ügyvéd, és Klimes Ká- 
roly jószágigazgató. Lelkes munkát fejt ki Alsó-Fe- 
hérmegye területén a „Közérdek. czimüű derék társa- 
dálmi lap. 

A) Gyula-Fehérvár városi választmányunk önál- 
lólag müködik Novák Ferencz polgármester lelkes el- 
nöklete alatt. Alelnök Issekutz János, pénztáros Mi- 
hellyes Zsigmond, ellenőy dr. Cserni Béla tanár, jog- 
tanácsos, dr. Mohay Sándor orsz. képv., a tisztikaron 
kivül 18 vál. tag. E választmány legelőször dolgozta 
ki helyi teendőinek programmját. Van 9 alapitó, 151 
rendes tagja. Az összes teher 2874 frt, várandó be- 
lőle 1042 frt, befolyt összesen 1832 frt. A fisók mu- 
latságokat rendezett, perselyeket tett ki. A 250-ot 
eddig igénybe nem vette. Elhalt 5 rendes tag, kiket 
5 uj tag pótolt. Tartatott ez évben 1 köz- és 6 vál. 
gyülés, melyben meghatároztatott a tevékenységi kör, 
a választmány beosztott feladatok szerint, házrend ál- 
lapittatott meg. HFőgondunkat kell hogy igényelje 
Gyula-Fehérvárt a 3 év óta virágzó kisdedovó s az 
ipariskola. Jellemző körülmény e nemes város haza- 
fias polgáraira nézve, hogy a legkisebb tagsági kathe- 
goriából, a pártoló tagságból senki sincs, hanem min- 
denki legalább rendes tagnak irt alá, s hogy a hátra- 
lék összesen is csak 30 frt. 

(Folytatása következik.) 
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Helyi és vidéki hirek. 
Értesités. Néhai Szele István magyar kaszinói 

pénztárnok elhalása következtében a pénztárnoki teen- 
dőkkel ideiglenesen a választmány által kaszinói gazda 
Verzár Lukács nagykereskedő ur bizatott meg, ki- 
nél a kaszinót illető fizetések év folytán eszközől- 

hetők. . ... . 

Kirándulás Párisba. czim alatt hozott hirünkhöz 

kiegészitőleg a következőket jegyezzük meg. Ezen ki- 

rándulást a bpesti városi menetjegy iroda rendezi, mely 

magában véve elég garantiát nyújt arra nézve, hogy 

a hirdetett ellátás és elszállásolás az utazó közönség 
igényeit minden tekintetben kielégiteni képes leend. 
Az utazni kivánók bővebb értesitést nyerhetnek a Brassó 

városi menetjegy irodában, a hol ezen rendkivül mér- 

sékelt áru kirándulási Jegyek megrendelhetők, illetve 

megkaphatók. Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy 

csak f. hó 14-ig vétetnek tekintetbe a jelentkezők. 

A trónörökösné anyja. Henriette belga királyné 
nemrég levelet kapott Laekenből a szerencsétlen Sa- 

rolta császárnétól, melyben arra kéri, hogy látogassa 

meg. A királyné rögtön befogatta ponyjait, melyeket 

maga szokott hajtani s Laekenbe indult. Utközben he- 

ves zápor támadt, mely arra kényszerité, hogy egy 

kaszárnyába meneküljön. Épen dél volt s a tisztek 

az ő kantinjokban ebédhez ültek. A mint észrevették 
a magas rangu vendéget, rögtön üdvözlésére siettek s 

a parancsnok elrendelte, hogy a királyné számára — 
ki a mulni nem akaró eső miatt ott szándékozott 

megebédelni — lehetőleg jó ebéd készittessék. A ki- 

rályné azonban mosolyogva ssólt a tisztekhez : ,„Én a 

legujabb rekruta vagyok önök közt uraim, nem ké- 

pezhetek tehát semmi kivételt, kérek csak az önök 

rendes menujéből 1* S ugy is történt és a királyné jó 

étvágygyal fogyasztotta az eléje tett tiszti menázst. 

Ez után köszönetet mondott és tovább utazott. Ezóta 

a tiszti menut ott ,„menu royal"-nak nevezik, s a tisz- 

tek mindig királyilag esznek. 

Másodvirágzás. Ma-holnap itt az ősz s még 
valóságos kánikulai napokat élünk. Hol nincs elég 

talajviz, vagy hiányzik a mesterséges öntözgetés, el- 

perzseli a növényeket a nap tűze, de hol az előbbi 

kettő megvan, ott uj virágzásra serkenti őket. Igy 

Budán, a Krisztina-városban, az alaguton túl a vad- 

gesztenyefák mind másodvirágzásnak indultak. Az ér- 

dekes természeti tüneményben sokan gyönyörködnek. 

Félegyházáról Csongrádra ment meghalni. 
Egy borbélymester folyó hó 2-án gyalog Félegyházá- 

ról Csongrádra ment a czélból, hogy ott a Tiszába 
ölje magát. Megérkezve, azonnal bele mant a Tiszába, 
hol halálát is lelte. Holttestét még aznap kifogták. 
Felesége és gyermekei vannak s mint mondják, már 
nyolcz nap óta az őrülés jelei mutatkoztak a szeren- 
csétlenen. : 

Őzre vadásztak, medvét lőttek. A lőcsei vadasz- 
egyesület idei első őzvadászata nem remélt eredmény- 

nyel végződött. A főerdész és a polgármester elé ugyanis 

egy jól megtermett maczkó került s a bátor és ügyes 

vadászok szerencsésen lei is teritették. Lehetett vagy 

3 éves és teljesen kizsigerezve 155 régi fontot nyo- 

mott. Emberemlékezet óta ez az első medve, mely a 

lőcsei városi erdőkben lövetett. Van különben ott 

még bárom darab, két fiatal és az anyjuk. Most eze- 

ket keresik. 

Gyilkosságikisérlet. Törtelenm Szerdán éjjelöt ál- 

arczos férfi hatolt be Rosenfeld. S. ottani kereskedő há- 

zába. Rája támadtak, leteperték és agyba-főbe verni kezd- 

ték Az ember és az asszony mindketten kérték a 

gyilkosokat, hogy vegyék el pénzöket, vegyék a bolt- 

ban levő pénzt vagy az istállóban álló marhát, hasz- 

talan; ,Nekünk az életed kell!« kiáltának azok. E 
dulakodás közben az egyik gyermek hirtelen kiugrott 

az ablakon és előbb az istállóban alvó cselédet, majd 
a szomszédokat fellármázta. Erre aztán a merénylők 

eltávoztak. Tettök oka ugy látszik, személyes bosszu, 

mert semmit sem vittek magukkal. 

Az ablakból esett ki. Aussigban csütörtököy d 
e. a 66 éves Jahnel Adalberta asszony, ki magas k 

daczára maga végezte a házi teendöket, második 
leti lakásának gblakait akarta kissé megtiszto 
Minthogy az ablakok frissen voltak festve, nehezen 
nyiltak. Erőlkődés közben az öreg assszony elvesztelte 
az egyensulyt s az ablak párkányzatán keresztül az 
utcza kövezetére bukott, hol össze-vissza törte magát 
A házbeliek és a szomszédok rögtön körülalíták, föl. 
vitték lakására és orvost hivtak. Segiteni azonban 
már nem lehetett rajta. 

eme. 

gatni, 

Szerkesztő postája. 

Anonym verselőknek. Ha lapunk ezen rovatát 
csak némi figyelemmel kisérték volna, ugy már gyak. 
rabban olvashatták volna e sorokat: Névtelenül be- 
küldött levelek és közlemények a papirkosárba ván- 
dorolnak, Hasonlókép ezt is: „Lapunk nem irodalmi 
ktsdedóvó intézet 

i. – r, Segesvár. Kicsit nagyon is elkésett. Kü. 
lönben foganja szivélyes üdvözletünket! 

Bodola. Sajnálatunkra eddig még nem akadt senki, 
Pedig keresünk. 

H. I. Valahol a postán kell a zavarnők, 
rendetlenségnek lenni. Tőlünk rendesen elmegy. 

illetve 

Brassai piaczi árfolyam 

— 4dler L. Jakab jelentése. - 

Brassó, 1888. szeptember ho 9-én. 

Román papirpénz a 20 frankos 8.70 vétel 8.72 eladá. 
aezüstpénz áaá20 866 8.70 

Napoleond'or (aranypénz) . 9.98 . 999 
Török lira . .1.28 ,14.50 
Arany b5.86 88 
Orosz papirrubel 122.— ,122.25 

———— 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Szterényi lózsef. 
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vVise HIRDETMENYEK. 
Ad 4623./1886. számhoz. (388) 1-1 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A brassói királyi törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
Stenner Keresztély végrehajtatónak Krausz 
Keresztély és neje végrehajtást szenvedő 
elleni 2000 frt. és 12 frt. tőke követelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
brassói kir. törvényszék területén lévő, 
Brassó város területén fekvő, a brassói 
6932. számu telek-jegyzőkönyvben A 4- 
alatt foglalt 5317. helyrajzi számu ingat- 
lanra az árverést 1706 frtban ezennel 
megállapitott kikiáltási árban elren delte 
és hogy a fenti ingatlanok az 1886. évi 
szeptember hó 21-ik napján délelőtti 9 
órakor ezen kir. törvényszék telekkönyvi 
irodájában megtartandó nyilvános árveré- 
sen a megállapitott kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak. 

rverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 100/,-át készpénz- 
ben, vagy az 1881. évi LX. törvényeczikk 
42. §-ában jelzett árfolyammal szómitott 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri ren- 
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér- 
tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881: LX. törv.-czikk 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a biróságnál 
történt előleges elhelyezéséről kiállitott 
szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

Brassó, 1886. junius hó 12-én. 
A kir. törvényszék m. telekkőnyvi hatoság. 

Deési János, Jakab Alajos, 
elnök. jegyző. 

Szám 1280./1826. tikkvi 

Arverési hirdetményi kivónat. 
A szent-ágothai kir. járásbiróság mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
a magaréi ev. iskola-alap végrehajtatónak 
magaréi Puscariu Juon végrehajtást szen- 
vedő elleni 18 frt 85 kr. tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügvében 
az erzsébetvárosi kir. törvényszék (a szt.- 
ágothai kir. járásbiróság) területén lévő 
és a magaréi határon fekvő, a magaréi 
46. számu telekjegyzőkönyvben A 1— 
32 rendszámok alatt foglalt ingatlanok 
az 1886. évi szeptember hó 23-ik napján 
délelőtt 10 órakor a magaréi községház- 
nál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapitott kikiáltási áron alól is el- 
adatni fognak. ; 

Árverezni szándékozók tartoznak — 
végrehajtató kivételével - az ingatlanok 
becsárának 100/,-át, vagyis összesen 32 
frt 90 krt készpénzben, vagy az 1881. 

november hó 1 én 3333. szám alatt kelt 

igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában 

natpénznek a biróságnál előleges elhelye- 
zéséről kiállitott szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni. 

Szent-Ágotha, 1886. julius 10. 
A kir. járásbiróság mint tlkkvi hatóság. 

Avedits Simon, 
kir. aljárásbiró. 

irásbeli ajánlatok 
megtartatni. 

(384) 1-1 innen kikérhetők. 

Jaschik Gyula 
karnagy 

(387) 2-3 

évi LX. törvényezikk 42. §-ában jelzett szonbérlői feltételek alapján, kenyér, 1ks G árfolyammal számitott és az 1881. évi zab, széna, alom- és ágyszalma, ke- véd ur végrehajtató képviselője násbeli 
mény tüzifa és petroleum szállitása 

kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki- iránt Sepsi-Szentgyörgyön a méntelep foglaltatók javára is, a mennyiben ezek küldött kezéhez letenni, avagy az 1881: számvevőségi irodájában folyó év szep-is árverési jogot nvertek volna, tekintet- LX. törv.-czikk 170. §-a értelmében a bá-tember hó 27-én délelőtt 10 órakor, 

A szállitási szerződések, illetve 
feltételek helyben a méntelep 
rancsnokságánál megtekinthetők, v. szekér, 1 szüretelő-kád, 3 öl száraz fa, 

Sepsi-Sztgyörgy, 1886. szept. 1. 

A magyar királyi álladalmi méntelep fali óra, 1 nagy szekér, 4 drb 50 vedres 
parancsnokságától. 

ez. 102. §-a értelmében Mauks Gyula ügy- 

jelentkezésére a végrehajtási jegyzőkönyv 
alapján végrehajtató, foglaltatók és felül- 

tel az idézett t.-ez. 103. § ára, az árverés- 
tárgyalása fog nek Eczelen végrehajtást szenvedő laká- 

sán leendő megtartására ujabbi határna- 
pul 1886. évi szeptember hó 16-ik napjá- 
nak délelőtti 9 órája kitüzetik a mikor a 

pa- biróilag lefoglalt ingóságok u. m. 2 ló- 

1 szán, egy 12-éves barna pejló, egy 5- 
éves kancza, 3 fekete sertés, 5 hektőliter 
csős törökbuza, különféle házi butor, 2 

hordó, egy nagy szüretelő-kád, — a leg- 

karónek-iskolájában Szám 361./1886. végreh. 

a tanitás szept. 15-én kezdődik. 
Leányok, kiknek hajlamuk és hang- 

juk van, itt kellő oktatást nyernek, hogy 

kesnővé kiképezhetik magukat. Soloénekre 
itt külön tanfolyam áll fenn. A hang és 
kiejtés gyakorlására s kimüvelésére bő 
alkalom kinálkozik itt. 

A tandij egész évre 5 frt, mely előre 
fizetendő. - Szegény leányok minden fi- 
zetés alól felmentvék, de kötelesek a 
templomi karban részt venni. 

Arverési hirdetmény. 
Alolirt kir. birósági végrehajtó ezen- 

nel közhirré teszi, miszerint a medgyesi kik 
kir. járásbiróságnak 1884. évi 3267. szá 

templomi vagy valamely dalegyleti éne- mu végrehajtást elrendelő és kiküldő vég- 
zése folytán Eczel mezőváros közönsége 
végrehajtató részére eczeli Schöfend Sá- 
muel végrehajtást szenvedő ellen 292 rt 
tőke s járulékai iránt kielégitésképen bi- 
róilag lefoglalt és 353 frtra becsült in- 
góságokra a medgyesi kir. járásbiróság- 
nak 1886. évi 3600. számu végzésével, 
292 frt. tőke s járulékai iránt a további 
kielégitési végrehajtás elrendeltetett. 

Ennek folytán az 1881. évi LX. t.- (390) 1-1 

többet igérőknek az idézett törvényezikk 
108. §-ában megállapitott feltételek mel- 
lett készpénzért szükség esetén a becsá- 
ron alól is el fognak adatni. 

Egyszersmind felhivatnak mindazok, 
az elárvereztetni rendelt ingóságok 

vételárából a végrehajtató követelését, 
megelőző kielégitéshez tartanak jogot, 
hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árve- 
rés kezdetéig alólirt kiküldöttnél vagy 
irásban beadni avagy pedig szóval be- 
jelenteni tartoznak. különben a később 
beadott igények a törvényes eljárást aka- 
dályozni nem fogják. 

Medgyes, 1886. szept. hó 3-án. 

Láng Róbert, 
kir. bir. végrehajtó. 

! 
l 

sza- 

Az énektanitás hetenkint kétszer : 
hétfőn s csütörtökön délután 5 órakor 

——s 

.... . Se sn a a h0 aktz aken a ( he g0, é0a k alulirt lakásán eszközöltetik, a hol a ta- 
nitványnők beiratása naponként déli 12 
órától 2 óráig történik. 

esesk 
Jaschik Gyula, 

(394) 1-4 Szentlélek-utcza 103. sz. a. 
Bemenet az iskola-utczácska 85. sz. a. 

Szám 442./1886. számv. 

Arlejtési hirdetmény. 
A sepsi-szentgyörgyi magy. kir. 

állami méntelep homoródi (Kőhalom / 
mellett), sepsi-szentgyörgyi és deési 
osztályainak az 1886. év november 

l 

1 

bohózatokból. 
hó 1-jétől az 1887. év október hó 
végéig terjedő időre szükségeltető 
élelmezési czikkek biztositása ezél- o 
jából, a Sepsi-Szentgyörgyön f. évi 

.a 

tott hirdetménynyel közzétett alha-l 

— 

Jonescu J. D. és Mavrodin gt. 
komikus énekelőadásai 

csütörtökön megkezdődtek s naponkint folytattatnak 
az „UNIO" szállodában. 

Minden nap uj műsor. 
nak, valámint nőknek. 

A műsor áll solodarabokból, duettekből és ki- 

szeptember hó 1-én kelt és kibocsá- k
 

(382) 3 3 

Mezdet esti s órakor. 
Belépti díj személyenként 40 kr. 
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Rendkivül élvezetes ugy férfiak- 
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